

文圖／蔡麗萍

協助單位／行政院農委會農糧署

農產品精緻化

立大農場開先鋒

產品定位清楚，鎖定客群銷售，
張銘漢將企業管理的觀念，
應用於農產品行銷，
塑造出「珍愛」為頂級玉荷包的代名詞，
以新鮮便利的銷售方式，
成功擄獲了消費大眾的心。



立大農場場長張銘漢



「珍愛」玉荷包



大樹三寶：玉荷包、金鑽鳳梨，還有好山好水

換下西裝拿鋤頭，人生抉擇

說到東港，一定會想到黑鮕魚；提及甲仙，就會聯想到芋仔；而玉井呢？你馬上會回答芒果；現在只要談到大樹的特產，不少人會說玉荷包，再問到玉荷包那一家最好吃，品質最好？有愈來愈多的消費者會指名立大農場。

有別於一般農民，文化大學企管系畢業的張銘漢，對於產品行銷有清楚概念。畢業後曾在臺南電鍍工廠任職業務經理，就在即將接任廠長之位時，遇到了人生的轉捩點，使他改變原先的生涯規劃，毅然放棄高薪換下西裝，回

到家中接掌果樹生產事業。

為何選擇了別人眼中最辛苦的農業？他說，每天到果園去照顧果樹，讓他覺得生活很踏實，未來很有希望。民國60年，張銘漢的父親開始在大樹鄉種植黑葉荔枝，民國85年轉為觀光果園。

當時台灣荔枝生產以黑葉品種為主，由於產期集中，出現產量過剩、供過於求的問題。學企管的張銘漢，決定尋求符合經濟效益的生產策略，於是在民國88年逐步將園內黑葉品種嫁接玉荷包，歷時3年，成功轉型為以生產玉荷包為主的農場，次年成立「立大農場」，量產玉荷包，初產5萬斤，自創品牌「珍愛」，配合便利商店宅配銷售，把高品質的新鮮荔枝，直接送達消費者手中。



廣大的荔枝園

塑造頂級玉荷包， 自創品牌

車行至大樹鄉，鄉內遍植荔枝及鳳梨，尤其到了5月底6月初，隨處可見鮮紅果實掛滿枝頭，近年來一鄉一特產的推廣，讓玉荷包成為大樹鄉三寶之首。

玉荷包皮薄、肉厚、汁多，風味十足，品質優異，深愛消費者喜愛，不少人以為玉荷

包是新興品種，張場長說，其實早在10年前就從大陸引進，不過玉荷包的著果率低，產量少，栽培技術較複雜，因此農民通常選種產量較高的黑葉品種。由於大樹鄉農民提供實務經驗及農業試驗所的協助，現已克服著果率低的問題。

玉荷包為早熟種，產期在5月下旬至6月上旬，果型上闊下尖有如荷包，故得其名。為追求高品質的玉荷包，張先生特別利用蛋、魚精、維生素、葡萄糖、奶粉、海藻及有益微生物精製成有機肥，作為玉荷包種植的基肥及低濃度葉面液肥，以提供玉荷包果實養分蓄積。此外，立大農場生產的玉荷包還取得吉園圃認證，不僅讓消費者吃到高品質的荔枝，還能吃得安心。

區隔市場與宅配，突破傳統

玉荷包產量步上正軌的第1年，張先生即利用宅配銷售，在保守的農民眼中算是很大的冒險。他毫不諱言表示，從農民的獲利角度來看，國內農產品批發市場的這條銷售通路並不健全，他就曾吃過好幾次悶虧，有次載運荔枝前往果菜



玉荷包高焦核率(上為玉荷包，下為黑葉)



鮮採玉荷包

市場拍賣，尚未進場，就被自稱是台北水果的批發商攔了下來，應用心理戰術低價，將荔枝全數收購，讓他錯失高價拍賣的機會；有的時候，辛苦整年收成的高品質水果，進入批發市場拍賣，但供過於求，只能眼巴巴盼著有人來購買，其中心酸無人知曉。

為改變傳統果品銷售方式，張場長首先鎖定上班族及習慣超市購物的消費族群，將場內初產5萬斤玉荷包，特選果粒飽滿、著色一致的質優果實裝成5台斤小包裝禮盒，以宅配方式將新鮮的玉荷包直接銷售給消費者。

要將農產品以高價精品化的方式行銷，品質控管當然較比傳統銷售方法更嚴格，張先生說，目的是希望區隔市場消費和宅配消費的產品，雖然分級標準高，大多數次級品以低廉的售價賣給固定批發客戶，其中2~3成高品質果粒才利用宅配行銷，但獲取的利益卻遠比全數銷往果菜批發市場高且穩定。

清楚將產品定位，鎖定客群銷售，張銘漢將企業管理的觀念應用於農產品行銷，塑造出「珍愛」為頂級玉荷包的代名詞，以新鮮方便的銷售方式，成功擄獲了消費大眾的心。

豐年社與中廣寶島網專欄合作頻道

專欄名稱	節目名稱	播出時段
台灣農產品外銷宣導	早安台灣	第一周周五 07：00~08：00
合理化施肥	中午茶	第一周周三 12：10~13：00
發現台灣農業競爭力	美麗的寶島	第一周周一 19：10~20：00
新米食主張	四季平安	第一周周日 14：10~17：00

立大農場 張銘漢

地 址：高雄縣大樹鄉中正一路279號
電 話：(07)3851191